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Wstęp 
 

Została przeprowadzona ankieta na temat preferencji czytelniczych uczniów i uczennic 
ze szkół Płomień, Kuźnica i In Altum. Jej celem było przeanalizowanie preferencji 
czytelniczych uczniów tych szkół. Badania zostały przeprowadzone w okresie 19.05-
2.06.2023. Zostało postawionych 16 pytań, których opracowanie znajduje się poniżej. W 
opracowaniach odpowiedzi, w których jedną z wytycznych była klasa, nie pojawia się 
klasa 6 szkoły podstawowej, ponieważ było za mało odpowiedzi do miarodajnego 
opracowania. 

 

1. Ile książek przeczytałeś/aś w ostatnich 30 dniach? (z lekturami włącznie) 
 

 

Chłopcy z naszych placówek czytają średnio mniej niż dziewczyny, przy czym ponad 50% 
z nich przeczytało 1-2 książki w ostatnich 30 dniach. Mimo tego że najczęstszą 
odpowiedzią u dziewczyn były przeczytane 3-4 książki, to aż prawie 10%  nie przeczytało 
ani jednej. 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

0 1-2 3-4 5-6 więcej

Ilość przeczytanych książek ze względu na płeć

CHŁOPCY DZIEWCZYNY



 

Najwięcej książek czytają uczniowie z klas 4, bo aż 1/3 przeczytała więcej niż 6 książek w 
ostatnich 30 dniach co może być skutkiem tego, że najprawdopodobniej mają najwięcej 
czasu. Najmniej książek czytają klasy 8. ze szkół podstawowych. Przyczyną czytania 
przez nich mniejszej ilości książek może być przygotowywanie się do ważnego 
egzaminu ósmoklasisty. 

2. Ile razy w tygodniu czytasz? 
 

 

Dane przedstawione na tym wykresie potwierdzają to co pokazał nam poprzedni, że 
czwartoklasiści czytają najwięcej, a najmniej ósmoklasiści. 
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3. Kiedy czytasz książki? 
 

 

Dla dużej większości uczniów nie ma znaczenia czy jest tydzień roboczy czy weekend, 
bo czytają zawsze. Co ciekawe więcej uczniów, którzy nie zaznaczyli odpowiedzi 
„zawsze”, czyta książki w tygodniu. 

 

4. Gdzie najczęściej czytasz książki (nie licząc podręczników)? (zaznacz w skali 
od 0 do 5) 

 

 

Zdecydowana większość uczniów czyta książki w domu. Mało osób czyta książki na 
dworze. Także miejsca takie jak szkoła czy komunikacja miejska nie są według naszych 
uczniów dobrym miejscem do lektury. 
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5. Jakiego gatunku książki czytasz najczęściej (bez lektur)? 
 

 

Wśród dziewczyn najczęściej wybieranymi książkami są te z gatunku młodzieżowego. 
Jak możemy się spodziewać romanse są zdecydowanie zdominowane przez 
dziewczyny. Gatunkami najczęściej wybieranymi przez chłopaków są książki 
przygodowe oraz fantastyczne. Nie są jednak tak zdominowane jak wcześniej 
wymieniony gatunek: romanse. Ich dominację widać jednak przy gatunku science-
fiction, ponieważ takie książki czyta ponad 4 razy więcej chłopców niż dziewczyn. 
Ciekawą obserwacją jest to, że odpowiedź „kryminalne, detektywistyczne’ zaznaczyło 
widocznie więcej dziewczyn niż chłopaków (bo aż 3 razy więcej). 

 

6. W jakim języku  czytasz książki? 
 

 

Najwięcej książek w obcym języku czyta druga klasa, ponieważ aż 85% z nich sięga po 
takie książki. Jak można się spodziewać młodsze klasy czytają mniej obcojęzycznych 
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książek. Klasą, która się z tego wybija jest klasa 5, w której aż ponad 40% czyta w języku 
innym niż polski. 

7. Czy czytasz lektury? 
 

 

Czytanie lektur cieszy się większą popularnością wśród chłopców, którzy raczej czytają 
większość z nich. Dziewczyny, jak można zauważyć, czytają tylko wybrane, a 15% z nich 
w ogóle lub raczej ich nie czytają. 

 

Możemy tutaj poczynić ciekawą obserwację, że najpilniejszymi uczniami są 
zdecydowanie czwartoklasiści. Potem, wraz ze zwiększaniem się wieku uczniów, maleje 
ich zapał do czytania lektur. 
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8. Jak zmieniły Ci się nawyki czytelnicze? 
 

 

Najwięcej osób, które zaznaczyły odpowiedź „kiedyś czytałem/am więcej” było z klasy 3. 
Liceum. Najmniej odpowiedzi „teraz czytam więcej” zaznaczyli uczniowie z klasy 1. 
liceum.  55% piątoklasistów czyta tyle samo co kiedyś. Najwięcej uczniów mających 
progres w czytaniu książek to czwartoklasiści, wśród których połowa teraz czyta więcej. 

 

9. Wolisz książki papierowe czy ebooki? 
 

 

Większość uczniów z naszych placówek preferuje tradycyjną, papierową wersję książek. 
Te osoby, które zaznaczyły, że wolą ebooki, uczęszczają do klas 1. i 3. liceum. Może się to 
wiązać z większą wygodą i mniejszym ciężarem zabieranych do szkoły plecaków. 
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10. Czym się kierujesz wybierając książki? 
 

 

Wyraźnie widać, że uczniowie z naszych placówek najczęściej wybierają książki, które 
ktoś im polecił. Drugim najczęściej wybieranym sposobem jest opis, ale tylko w dwóch 
klasach jest on dla czytelników ważniejszym źródłem niż doświadczenie innych. Warto 
zauważyć, że okładka, mimo iż nie najważniejsza, odgrywa jednak ważną rolę przy 
wyborze książek. 

 

11.  Skąd najczęściej bierzesz książki? 
 

 

Biblioteka to najczęstsze źródło czerpania książek przez młodsze klasy, później starsi 
czytelnicy wolą mieć swoje książki. Uczniowie klasy 1. liceum najczęściej biorą książki z 
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Internetu. W klasie 2. oprócz wspomnianego wcześniej kupowania jest także popularne 
pożyczanie sobie nawzajem książek. Można też zauważyć, że książki jako prezenty są 
często wykorzystywane na każdym poziomie. 

12. Czy zwracasz uwagę na ilustracje w książkach? 
 

 

Tutaj można poczynić naprawdę zadziwiające obserwacje, ponieważ chłopcy bardziej 
zwracają uwagę na ilustracje w książkach. Wśród dziewczyn tylko 55% interesują rysunki, 
za to u chłopców aż 64% zaznaczyło pozytywną odpowiedź. 

 

13. Czy lubisz dostawać książki na prezent? 
 

 

Tutaj nie wyciągniemy zaskakujących wniosków, że osoby, które czytają dużo książek 
lubią je dostawać na prezent, a osoby, które czytały mniej raczej ich nie lubią. Co ciekawe 
znalazły się osoby, które w ostatnich 30 dniach nic nie przeczytały, a jednak lubią 
prezenty którymi są książki. 
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14. Czy kupujesz książki, które już czytałeś/aś? 
 

 

Dziewczyny częściej niż chłopcy kupują książki, które już czytały. Prawie 10% dziewczyn 
bardzo często kupuje przeczytane już przez siebie książki. Tylko 12% chłopaków kupuje 
czasami takie książki. 
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Najwięcej osób, które kupują przeczytane przez siebie książki uczęszcza do 8 klasy. Co 
ciekawe nawet czwartoklasiści kupują książki, które już zdążyli przeczytać. 

 

 

Najczęściej książki, które zostały już przez siebie przeczytane kupują osoby, które czytały 
najwięcej. Zaskakujące jest to, że mimo nieprzeczytanej ani jednej książki, są uczniowie którzy i 
tak kupują książki o znanej im fabule. 

 

15. Którą narrację wolisz? 
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Dziewczyny zdecydowanie wolą narrację pierwszoosobową. Być może jest to 
spowodowane bliższą relacją z bohaterami i uczuciami, które są bardziej przez nich 
opisywane i wyrażane. Można też zauważyć, że chłopcy są mniej zdecydowanie którą 
wolą narrację. 

 

16. Czy przeglądasz lub interesuje cię zasób biblioteczki szkolnej? Dlaczego? 
 

 

 

Większość uczniów z naszych szkół nie przegląda asortymentu z biblioteczek szkolnych. 
Najczęstszymi powodami była niewiedza o jej istnieniu lub brak interesujących tam 
książek. Komentarz, który był reprezentatywny do większości odpowiedzi brzmiał: „nie 
[przeglądam] ponieważ znajdują się tam książki, które powinni czytać mnisi w 
klasztorze”. 

Zainteresowanie biblioteczką szkolną
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